Требования к учителю физической культуры 

по обеспечению техники безопасности перед началом урока 
Перед началом каждой новой темы учитель физической культуры проводит инструктаж обучающихся, учит безопасным правилам проведения упражнения, вида деятельности.

Учитель физической культуры приступает к работе за 30 минут до начала урока. За это время он должен переодеться в спортивную форму, проверить готовность и исправность спортивного инвентаря и оборудования с учётом требований к проводимому уроку и виду спорта.

В случае обнаружения неполадок, несущих угрозу безопасности обучающихся, данный снаряд должен быть исключен из комплекса заданий и по возможности заменён другими снарядами или упражнениями. О выявленных неисправностях учитель физкультуры должен доложить дежурному администратору или заместителю директора, курирующему этот предмет.

Учитель физической культуры обязан перед началом занятий

по спортивным играм - проверить влажность пола, накачку мячей, натяжение волейбольной сетки, крепление баскетбольных щитов и правильность разметки поля;
по гимнастике – проверить наличие матов, прочность крепления спортивных снарядов, канатов, целостность шведской стенки;
в тренажёрном зале – проверить целостность тросов на спортивных станках, смазку трущихся частей, наличие необходимых весов, и крепление штанги, наличие фиксатора веса на тренажёрах;
шейпингом – оценить исправность аудио- и видеоаппаратуры, целостность зеркал и хореографического станка, наличие спортивных ковриков. 
Во всех спортивных помещениях учитель физкультуры должен следить за температурным режимом, проветриванием, освещением, наличием первичных средств пожаротушения.

Занятия на воздухе и спортивных площадках необходимо проводить с учётом погодных условий и температурного режима с соответствующими требованиями к спортивной форме учащихся при занятии на улице.

Предварительно учитель физической культуры проверяет: 

•
сухость беговой дорожки, футбольного поля, спортивных снарядов:

•
исключение попадания инородных предметов, способных нанести травму, в прыжковую яму. на футбольное поле, спортивную площадку, полосу препятствий (стёкла, камни, палки и др.).

Перед началом урока учитель физической культуры обязан

сообщить обучающимся о безопасной организации занятий, о приёмах и методах безопасного выполнения упражнений, о правилах использования специального спортивного оборудования, инвентаря;
предупредить о возможных опасных и неправильных способах выполнения изучаемых заданий, запрещенных упражнений;
напоминать обучающимся правила обращения со спортивным инвентарём (мячами, скакалками, гимнастическими палками, обручами, гранатами для метания);
напомнить обучающимся о правильной эксплуатации тренажёрных станков и спортивных снарядов.

Используемый источник: https://ohrana-tryda.com/
Составители: Е.В. Лопуга, декан факультета воспитания 

и социализации КАУ ДПО АИРО имени А.М. Топорова, к.п.н;

А.О. Корчагина, старший лаборант лаборатории развития жизненных навыков и инклюзии КАУ ДПО АИРО имени А.М. Топорова

